

临汾市应急管理局 文件

临汾市地方煤矿安全监督管理局

临应急发〔2022〕50号

临汾市应急管理局 临汾市地方煤矿安全监督管理局

关于转发省厅《关于做好2022年全省煤矿 “一通三防”和机电安全工作的通知》的通知

各县（市、区）应急管理局（地方煤矿监督管理局）、临汾市
煤矿安全监管中心：

现将山西省应急管理厅 山西省地方煤矿安全监督管理局
《关于做好2022年全省煤矿“一通三防”和机电安全工作的通
知》（晋应急发〔2022〕89号）转发给你们，请抓好贯彻落实。

附件：山西省应急管理厅 山西省地方煤矿安全监督管理局

《关于做好 2022 年全省煤矿“一通三防”和机电安全工作的通知》



(此件主动公开)

临汾市应急管理局

2022 年 4 月 6 日印发

校对：李华鹏

627

山西省应急管理厅文件

山西省地方煤矿安全监督管理局

晋应急发〔2022〕89号

山西省应急管理厅 山西省地方煤矿安全监督管理局 关于做好2022年全省煤矿“一通三防” 和机电安全工作的通知

- 各市应急管理局（地方煤矿安全监督管理局）：
- 为迎接党的二十大胜利召开，遏制煤矿“一通三防”和机电事故，根据《国家矿山安全监察局关于印发2022年矿山安全生产工作要点的通知》（矿安〔2022〕2号）和《山西省应急管理厅 山西省地方煤矿安全监督管理局关于做好2022年全省煤矿安全生产工作的通知》（晋应急发〔2022〕15号）要求，现就

做好 2022 年全省煤矿“一通三防”和机电安全工作的通知如下：

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会及省第十二次党代会精神，为我省全方位推动高质量发展保驾护航，牢固树立“瓦斯事故可防可控”理念，坚持问题导向、目标导向和结果导向，深化煤矿安全专项整治三年行动，进一步完善“一通三防”和机电管理制度，落实瓦斯“零超限”、煤层“零突出”目标管理，推动源头治理、系统治理和综合治理，有效防范和遏制煤矿“一通三防”和机电事故，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

二、主要工作

(一)压实企业主体责任。煤矿企业要认真贯彻《山西省生产经营单位主要负责人安全生产责任制规定》，建立全员安全生产责任体系，健全安全生产责任运行机制，完善“一通三防”和机电管理机构，配齐通风、瓦斯抽采、防突、机电、安全监控管理和技术人员，主要负责人每月组织进行专项议题研究，重点抓好通风系统调整、无计划停风和停泵、过地质构造、井下爆破、启封火区（密闭）、排放瓦斯、回采工作面初次来压和周期来压、瓦斯和一氧化碳等有毒有害气体超限等关键环节的安全管理，分析预判安全风险和存在的问题，解决所需的人力、财力、物力，确保责任到人，落实到岗，有效保障系统安全可靠，灾害治理措施落实到位。

(二)强化通风系统管理。各单位要进一步加强矿井通风系统管理，通风系统要稳定、可靠、设施完好、风量充足、风流稳定，要坚决杜绝无风、微风作业，严禁违规串联通风和循环风，对于废弃、停风、停工等各类原因形成的盲巷，各煤矿企业要严格按照规定要求组织盲巷封闭，确保盲巷封闭及时、规范、安全可靠。

(三)强化瓦斯抽采目标管理。瓦斯抽采是煤矿瓦斯治理的根本之策，要积极推动“十四五”规划各项任务实施，坚持“三区联动”瓦斯立体化抽采模式，落实年度瓦斯抽采达标实施计划和“一矿一策”和“一面一策”瓦斯治理方案，持续加大瓦斯抽采力度，确保瓦斯抽采目标落地见效，立足源头遏制瓦斯事故。煤与瓦斯突出矿井要加大力度实施区域和局部“两个四位一体”综合防突措施，符合条件的煤与瓦斯突出矿井要积极开展保护层开采试点工作。

(四)严格瓦斯抽采达标管理。瓦斯抽采矿井回采工作面瓦斯抽采达标评判和煤与瓦斯突出矿井区域防突措施效果检验是瓦斯治理效果评价的关键，由抽采矿井和煤与瓦斯突出矿井的上一级公司负责牵头组织实施，不具备能力的可委托第三方技术服务机构实施，评判和校检区域必须实现瓦斯抽采量单独计量，参数测定必须符合规范要求，确保结论真实可靠。

(五)实施瓦斯抽采精细化管理。要学习借鉴国内先进瓦斯抽采管理方法，按照《山西省应急管理厅 山西省地方煤矿安全

监督管理局关于做好 2021 年煤矿瓦斯防治工作的通知》（晋应急发〔2021〕53 号）的要求，在今年年底前所有高瓦斯、突出矿井实现本煤层瓦斯钻孔轨迹测定，钻孔轨迹一个月内上图管理，做到瓦斯抽采钻孔到位、计量准确，不留空白带。

（六）强化甲烷和一氧化碳变化趋势管理。各煤矿企业要对人工检测或安全监控系统监测煤矿采掘工作面各个测点的甲烷（一氧化碳）浓度，高出前一个工作日平均值一倍以上或者浓度增加 0.2%（10ppm）的实施变化趋势预警管理，当采掘工作面甲烷（一氧化碳）浓度发生异常，必须立即处置，查明原因，采取措施。瓦斯超限必须严格落实停电撤人、分析原因、停产整改和追究责任等四项措施。

（七）严格开展煤矿瓦斯等级鉴定（测定）工作。煤矿企业严格按照国家、省有关矿井瓦斯等级鉴定要求，认真组织煤矿开展瓦斯等级鉴定（测定）工作。2021 年度不具备鉴定条件未鉴定的正常生产、在建的低瓦斯矿井及开展水平延伸达到鉴定条件的矿井要及时组织鉴定工作，所有生产、在建的高瓦斯及突出矿井要开展瓦斯涌出量测定工作，达到突出鉴定条件的煤层要及时开展突出鉴定工作，鉴定或者直接认定完成前按突出煤层管理，未按规定实施的要依法依规停产整顿。

（八）加强煤矿防灭火管理。煤矿要继续对标《煤矿防灭火细则》开展自查，治理火灾隐患，开采容易自燃、自燃煤层和有突出煤层放顶煤采煤工作面的煤矿，要严格落实各项防灭火措

施，回采工作面回采结束后必须按规定及时封闭，严防自然发火。加强火区和采空区监测，发现一氧化碳、温度等异常时要及时分析原因、采取措施。严禁违规动火作业，煤矿井下禁止使用非阻燃风筒、输送带、电缆，禁止违规使用干式制动无轨胶轮车，禁止使用过期变质反应型高分子材料，不同用途或者不同生产厂家的高分子材料严禁混用，不得随意变更用途或者扩大使用范围。

（九）加强机电安全管理。严格按照《关于转发〈国家能源局综合司 国家矿山安全监察局综合司关于进一步加强煤矿供用电安全生产工作的通知〉的通知》（晋应急发〔2022〕21号）要求加强煤矿供用电安全管理，保障煤矿生产用电安全可靠。具备条件的煤矿企业要根据安全生产需要，积极应用成熟的智能抗违章保护等新技术、新设备，提升井下电气安全保障能力。强化机电设备检查检修力度，严禁设备超期、“带病”运转，严防电气设备老化或者检修不到位导致设备失爆或者引发火灾事故。对证标不齐全、失效、明令淘汰的设备严禁入井使用，加强大型固定设备的维护保养与技术测试工作，确保各种安全保护、保险、信号装置齐全灵敏可靠。加强井下电气防爆管理，杜绝电气失爆和带电搬迁、检修电气设备。

（十）加强煤层气开采安全管理。地面煤层气开采作为降低煤层瓦斯含量的重要手段，要从源头上把控、强化技术管理工作，加大对施工队、作业人员防护装备、施工作业环境等方面管控力度。重点加强压裂、测井、修井、有毒有害气体防护、压缩（增

压)站、输气官网以及供电安全等重点环节的安全管理。煤炭与煤层气矿业权重叠区矿井与煤层气开采企业安全信息交换要及时、畅通、高效。

(十一)加强安全知识技能培训。各煤矿要开展全员“一通三防”和机电安全知识培训，进行事故案例警示教育，特别是瓦斯事故分类中近年来多发的窒息事故、爆破作业引发的瓦斯爆炸事故、采空区瓦斯爆燃等事故，结合矿井实际组织学习《煤矿重大安全隐患判定标准》《防治煤与瓦斯突出细则》《煤矿防灭火细则》及2022年版《煤矿安全规程》，提升全员辨别重大隐患的能力。要开展通风、抽采、防突、防灭火、机电专业人员培训，提高从业人员专业素质，以及发现解决问题和应急处置的能力，有效防范瓦斯事故。

三、工作要求

(一)加强组织领导。各级煤矿安全监管部门、各煤矿企业主要领导要进一步提高政治站位，高度重视煤矿“一通三防”和机电管理工作，要统筹协调安排部署，定期研判“一通三防”和机电安全管理风险，切实提高风险研判的敏锐性和准确性，及时研究解决工作中的重大问题。

(二)开展专项行动。今年在全省范围内，省厅将根据工作安排，对煤矿“一通三防”和机电安全管理工作开展专项检查行动，各单位要提前做好各项工作，推动专项行动顺利实施，确保“一通三防”和机电安全管理工作取得实效。

(三)强化监管执法。各级煤矿安全监管部门要严格按照《山西省加强煤矿安全生产工作的特别规定》的要求，切实履行属地监管责任，监管专员要严格履职尽责，加强煤矿“一通三防”和机电管理工作，督促煤矿企业落实国家、省对“一通三防”和机电管理的相关要求，从“一通三防”和机电管理措施、煤矿安全监察专员制度落实等方面，督促煤矿做好隐患排查治理工作，发现重大隐患的必须立即责令停止作业，依法依规进行处理。



(此件公开发布)

山西省应急管理厅

2022年3月16日印发